Lösung KA KB 02 a (Nachschrift)   vom   02.07.2003

Aufgabe 1:

	Aktiv
	Eröffnungsbilanz
	Passiv

	Grundstücke
	180.000,00  
	Eigenkapital
	888.000,00

	Maschinen
	420.000,00 
	Hypotheken
	120.000,00

	BGA
	125.000,00 
	Darlehen
	194.600,00

	Fuhrpark
	45.000,00   
	Verbindlichkeiten
	263.000,00

	Rohstoffe
	35.000,00 
	
	

	Fertigerzeugnisse
	395.000,00 
	
	

	Forderungen
	145.000,00 
	
	

	Kasse
	5.600,00 
	
	

	Bank
	115.000,00 
	
	

	
	1.465.600,00 
	
	1.465.600,00


	Soll
	Eröffnungsbilanzkonto
	Haben

	Eigenkapital
	888.000,00 
	Grundstücke
	180.000,00 

	Hypotheken
	120.000,00 
	Maschinen
	420.000,00

	Darlehen
	194.600,00 
	BGA
	125.000,00

	Verbindlichkeiten
	263.000,00 
	Fuhrpark
	45.000,00  

	
	
	Rohstoffe
	35.000,00

	
	
	Fertigerzeugnisse
	395.000,00

	
	
	Forderungen
	145.000,00

	
	
	Kasse
	5.600,00

	
	
	Bank
	115.000,00

	
	1.465.600,00 
	
	1.465.600,00


Aufgabe 2: 
a) 
Konto Hypothek:

	Soll
	Hypothek
	Haben

	(2)
	5.000,00 
	(1)
	100.000,00

	(4)
	10.000,00 
	(3)
	1.200,00

	(5)
	1.200,00 
	
	

	SBK
	85.000,00 
	
	

	
	101.200,00 
	
	101.200,00


b) 
Konto BGA:

	Soll
	BGA
	Haben

	(1)
	8.000,00 
	(2)
	5.000,00

	
	
	(3)
	2.000,00

	
	
	SBK
	1.000,00

	
	8.000,00 
	
	8.000,00


Aufgabe 3:
a) 
Rücksendung einer Maschine im Wert von 20.000,00 €; auf Ziel gekauft.

b)
Kunde zahlt Rechnung über 20.000,00 € per Bank.

c)
Kauf eines Firmen-Pkw über 10.000,00 € per Banküberweisung.

d)
Verkauf eines gebrauchten Kopierers per Bank im Wert von 10.000,00 €.

e)
Kauf einer Maschine im Wert von 5.000,00 € auf Ziel.

Aufgabe 4:  Erfassen Sie die Geschäftsvorfälle im Grundbuch

	Nummer
	Sollkonto
	Habenkonto
	Sollbetrag
	Habenbetrag

	1
	Maschinen
	Verbindlichkeiten
	6.900,00 
	6.900,00 

	2
	Bank
	Forderungen
	23.000,00 
	23.000,00 

	3
	Bank
	Forderungen
	2.000,00 
	3.000,00 

	
	Kasse
	
	1.000,00 
	

	4
	Bank
	Forderungen
	11.500,00 
	11.500,00 

	5
	Darlehen
	Bank
	5.000,00 
	5.000,00 

	6
	Hilfsstoffe
	Verbindlichkeiten
	7.000,00 
	5.000,00 

	
	
	Kasse
	
	2.000,00 

	7
	Forderungen
	Fuhrpark
	14.000,00 
	14.000,00 

	8
	Bank
	Kasse
	2.500,00 
	2.500,00 

	9
	Verbindlichkeit
	Darlehen
	33.000,00 
	33.000,00 

	10
	Forderungen
	Grundstück
	60.000,00 
	60.000,00 

	11
	Darlehen
	Bank
	10.000,00 
	5.000,00 

	
	
	Postbank
	
	3.000,00 

	
	
	Kasse
	
	2.000,00 

	12
	BGA
	Bank
	4.000,00 
	1.000,00 

	
	
	Postbank
	
	2.000,00 

	
	
	Verbindlichkeiten
	
	1.000,00 


Aufgabe 5:
Auswertung von Inventurdaten

	Aktiv
	Eröffnungsbilanz
	Passiv

	Grundstücke
	200.000,00  
	Eigenkapital
	310.000,00

	BGA
	100.000,00 
	Darlehen
	200.000,00

	Fuhrpark
	60.000,00   
	Verbindlichkeiten
	20.000,00

	Rohstoffe
	80.000,00 
	
	

	Forderungen
	50.000,00 
	
	

	Kasse
	10.000,00 
	
	

	Bank
	30.000,00 
	
	

	
	530.000,00 
	
	530.000,00


a) Anlagevermögen
=  200 T€ + 100 T€ + 60 T€

=  360 T€

b) Fremdkapital

=  200 T€ + 20 T€ 


=  220 T€

c) Umlaufvermögen  
=  530 T€ - 360 T€


=  170 T€

d) Bilanzsumme

=  530 T€ (vgl. Bilanz)

Aufgabe 6:
Tragen Sie die Art der Wertveränderung der Bilanz ein

	Bareinzahlung auf unser Bankkonto; Bankkonto läuft auf Guthabenbasis.
	Aktivtausch

	Kauf von Rohstoffen auf Ziel.


	Aktiv-Passiv-Mehrung

	Tilgung einer Darlehensschuld durch Überweisung vom Postbankkonto
	Aktiv-Passiv-Minderung

	Kunde zahlt Rechnung durch Banküberweisung, wobei sich der Schuldensaldo auf dem Bankkonto verringert.
	Aktiv-Passiv-Minderung

	Umwandlung einer Liefererschuld in eine langfristige Bankverbindlichkeit.
	Passivtausch

	Wir zahlen eine fällige Lieferantenrechnung bar.


	Aktiv-Passiv-Minderung

	Der Unternehmer kauft einen Firmenwagen, der erst nach 40 Tagen zu zahlen ist.
	Aktiv-Passiv-Mehrung

	Der Unternehmer legt 5.000,00 € an eigenen privaten Ersparnissen in die Geschäftskasse.
	Aktiv-Passiv-Mehrung


































































































